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تازه‌های موبایل

کوتاه از فناوری

دنیای گیم

خبرهای علم

یادداشت

حوزه فاوا
با امضای تفاهمنامه همکاری بین شرکت مخابرات ایران �	

و یک شرکت بخش خصوصی، اجرای مشترک پروژه »سوآپ 
فیبر نوری« با هدف جایگزینی شبکه‌های قدیمی مبتنی بر 
کابل مسی با فیبر نوری و ایجاد زیرساختی پایدار، پرسرعت و 
گسترده برای اینترنت ثابت و همراه در کشور کلید خورد.سوآپ 
)SWAP( فیبر نوری پروژه‌ای عظیم و ملی است که قرار است 

ساختار ارتباطی ایران را از پایه تغییر دهد.

حمید فتاحی، رئیس سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات �	
رادیویی گفت: »اپراتورها همچون گذشته پیگیر افزایش و 
تغییر تعرفه هستند. این پیگیری‌ها از طریق وزارت ارتباطات 
و سایر نهادهای مسئول از جمله ستاد تنظیم بازار در حال 
انجام است.اگرچه هنوز جمع‌بندی نهایی در مورد افزایش 
تعرفه‌ها صورت نگرفته، اما رایزنی‌ها در سطوح مختلف در 

جریان است.«

محمدامین آقامیری رئیس مرکز ملی فضای مجازی درباره �	
علت تأخیر در اعلام میزان پیشرفت شبکه ملی اطلاعات 
گفت: »روند برخی از داده‌هایی که باید برای پیشرفت شبکه 
ملی اطلاعات نهایی می‌شد، طول کشیده و برای برخی از 
اختلاف‌نظرها صبر شد. اما هفته گذشته عدد نهایی میزان 
پیشرفت به ریاست جمهوری ارسال شد.در جلسه جدید 
شورا، گزارش شبکه ملی اطلاعات ارائه و به صورت رسمی 

اعلام خواهد شد.«

شیائومی ۱۷ اولترا احتمالاً با قابلیت اتصال ماهواره‌ای عرضه �	
می‌شود. این گوشی احتمالاً مجهز به پنج دوربین خواهد بود.
چهار دوربین در پشت و یک دوربین سلفی. همچنین پردازنده 
اسنپدراگون 8 الیت نسل 5 تضمین می‌کند که عملکرد گوشی 
در تمامی فعالیت‌ها، بویژه عکاسی و فیلمبرداری، سریع، روان 

و قدرتمند باشد.

کره جنوبی قصد دارد با ساخت هوش مصنوعی داخلی از �	
»اوپن‌ای‌آی«، »گوگل« و دیگر شرکت‌های بزرگ فناوری پیشی 

بگیرد.

شایعات جدید از خیز عربستان برای تصاحب �	
الکترونیک آرتز )EA(، یکی از بزرگ‌ترین شرکت‌های 
صنعت بازی با قراردادی 50میلیارد دلاری خبر می‌دهد.

دانشمندان استرالیایی موادی را آزمایش کرده‌اند که �	
می‌توان با آنها لباس‌های غواصی و موج‌سواری مقاوم در 
برابر گاز گرفتگی کوسه ساخت. این لباس‌ها اما شدت 
گازگرفتگی را کاهش می‌دهند و می‌توانند به جوامع 

ساحلی و صنعت گردشگری کمک کنند.

در سال‌های اخیر هوش مصنوعی با سرعتی چشمگیر وارد 
حوزه‌های علمی و دانشگاهی شده و الگوهای سنتی پژوهش 
و آموزش را دگرگون کرده است. دانشگاه‌ها و کتابخانه‌های 
دانشگاهی به عنوان نهادهایی با مأموریت اصلی فراهم کردن 
زیرساخت‌های پژوهشی و اطلاعاتی، اکنون با فرصت‌ها و 
چالش‌های نوپدید این فناوری مواجه‌اند و مسئولیتی سنگین 

بر دوش دارند.
در نشستی از شبکه UKB، پروفسور پل گروت، مدیر علمی 
مرکز علم داده دانشگاه آمستردام از تجربه‌های خود در زمینه 
نقش کتابخانه‌ها در عصر هوش مصنوعی سخن گفت؛ 
تجربه‌هایی که می‌تواند برای کتاب‌داران و پژوهشگران ایرانی 

نیز آموزنده باشد.
کارکرد کتابخانه‌ها امروزه فراتر از تأمین و انتشار دانش است. 
آنها علاوه بر ارائه دسترسی، نقشی مهم در آموزش و حتی 
خلق دانش دارند. در عصر هوش مصنوعی، پرورش سواد 
اطلاعاتی، توانمندسازی پژوهشگران در بهره‌گیری از داده‌های 
باکیفیت و مشارکت در توسعه سامانه‌ها و ابزارهای هوش 
مصنوعی، اهمیتی ویژه یافته‌ است. مدیریت دقیق فراداده‌ها 
و آماده‌سازی مجموعه‌ داده‌ها برای آموزش مدل‌ها البته با 

ملاحظات اخلاقی، بخشی از این رسالت نوین است.
پروژه‌های مرکز علم داده دانشگاه آمستردام دامنه‌ای وسیع 
دارد؛ از تحلیل سوگیری در زبان تولیدشده توسط هوش 
مصنوعی تا الگوریتم‌های نوین مطالعه تعامات گیاهان و 
میکروب‌ها و راه‌حل‌های سلامت. همچنین این نمونه‌ها بیانگر 
نقش فزاینده داده‌های بزرگ و هوش مصنوعی در پژوهش‌های 

دانشگاهی هستند.
با وجود استقبال گسترده، پژوهشگران در بهره‌گیری کامل از 
این ابزارها با چالش‌هایی نظیر دشواری یادگیری فناوری‌های 
جدید و اعتماد به نتایج سامانه‌های مولد روبه‌رو هستند. 
هرچند شک‌گرایی علمی طبیعی است، اما پیشرفت در این 

مسیر به آزمون‌گری و جسارت نیاز دارد.
در گزارشی که با همکاری پروفسور گروت برای کمیسیون اروپا 
تهیه شد، بر ارتقای بهره‌وری پژوهشی و تسریع پیشرفت علمی 
تأکید و آموزش سواد هوش مصنوعی و مهارت‌افزایی، رمز 

موفقیت دانشگاه‌ها و کتابخانه‌ها عنوان شده است.
تجربه چهار ساله مرکز علم داده دانشگاه آمستردام نشان 
می‌دهد ایجاد بستری برای همکاری‌های علمی فعال، به‌روز 
نگه داشتن مهارت‌های کتاب‌داران و استفاده از ظرفیت‌های 
نهادی، کلید موفقیت در آینده پژوهش و آموزش است. 
مهارت‌های سنتی چون مدیریت حقوق نشر، ساماندهی 
منابع و ارتباط با متخصصان همچنان اهمیت دارد، اما باید 
با رویکردهای نوین و آشنایی با ابزارهای جدید همراه شود. 
کتابخانه‌های دانشگاهی ایران برای موفقیت در مسیر هوش 
مصنوعی باید ارتباط نزدیک با اعضای هیأت علمی برقرار کنند، 
بستری برای پژوهش‌های داده‌محور و نوآوری علمی فراهم آورند 
و با بازنگری در نقش‌ها و مهارت‌های خود، جایگاه‌شان را در 

تحولات علمی آینده تثبیت کنند.

تصویر تازه و افق‌های نزدیک 
کتابخانه‌ها در عصر هوش مصنوعی

هوش مصنوعی

 
نمایشگاه بین‌المللی »الکامپ 28« که قرار بود 
خردادماه برگزار شود ولی به دلیل جنگ تحمیلی 
12 روزه و شرایط خاص حاکم بر کشور به تعویق 
افتاد، سرانجام در روزهای آغازین مهرماه برگزار 
شد و روز گذشته به کار خود پایان داد. در حالی 
نمایشگاه بین‌المللی تهران میزبان الکامپ بود 
که به گواه شرکت‌کنندگان و بازدیدکنندگان و 
طبق مشاهدات میدانی خبرنگار »ایران«، این 
رویداد 4روزه نسبت به سال گذشته در سطحی 
بالاتر برگزار شد و شاهد افزایش استقبال از این 
نمایشگاه با محوریت هوش مصنوعی نسبت به 

سال گذشته بودیم.

از هوش مصنوعی تا سگ روباتیک
الکامپ 28 با شعار »سرمایه‌گذاری هوشمند، 
توسعه پایدار«، بار دیگر پایتخت را به مرکز توجه 
فناوران کشور تبدیل کرد و از همان روز اول، 
سالن‌های نمایشگاه مملو از بازدیدکنندگان، 
فعالان استارتاپی و جوانان علاقه‌مند به فناوری 
شد؛ جایی که نوآوری‌های داخلی و خارجی در 
کنار هم به نمایش درآمدند و توانمندی فناوران 
داخلی خودنمایی کردند. یکی از جذاب‌ترین 
بخش‌های نمایشگاه امسال، حضور یک سگ 

روباتیک پیشرفته در یکی از غرفه‌ها بود که علاوه 
بر قابلیت حرکت روان در محیط‌های مختلف، 
توانایی تشخیص موانع از طریق حسگرهای 
هوشمند، واکنش به فرمان‌های صوتی و حتی 
اجرای حرکات نمایشی را داشت. بازدیدکنندگان 
با شور و هیجان، اطراف این غرفه جمع شده 
بودند و بسیاری با گوشی‌های خود حرکات این 

سگ روباتیک را ثبت می‌کردند.
امسال در غرفه‌های موجود در 20 سالن این 
نمایشگاه، شاهد رونمایی از محصولات شرکت‌های 
فناور در بخش آموزش، امنیت سایبری، 
نرم‌افزارهای امن مالی، حل مشکل ناترازی انرژی 
و... بودیم. شرکت‌های فعال در حوزه امنیت 
سایبری با حضور در سالن‌های ۵ و ۶ نمایشگاه، 
تمرکزی ویژه بر مقابله با تهدیدات نوین دیجیتال، 
حفاظت از داده‌ها و ارائه راهکارهای نوین مقابله 
با حمات سایبری و حتی به حداقل رساندن 
این تهدیدات داشتند. همچنین با توجه به شعار 
امسال، موضوع هوش مصنوعی در چیدمان و 
برنامه‌ریزی نمایشگاه بازتاب داشت و دو سالن 
اختصاصی به این فناوری اختصاص یافته بود. 
سالن ۲۷ نمایشگاه هم با محوریت تحول دیجیتال 
در خدمات دولتی، میزبان سلسله نشست‌هایی 
تخصصی بود و همچنین شاهد رونمایی از 
محصولات جدید و حضور هیأت‌های خارجی در 

این سالن بودیم.

حضور پررنگ چین
در الکامپ 28، بیش از ۵۰۰ شرکت داخلی و 
خارجی حضور یافتند که در میان شرکت‌کنندگان 

خارجی، چین بیشترین تعداد غرفه را به خود 
اختصاص داده بود. علاوه بر چین، شرکت‌هایی 
از آلمان، کره‌جنوبی، ایتالیا و ترکیه نیز تازه‌ترین 
محصولات خود را عرضه کردند. شرکت‌های 
خارجی محصولات خود را در حوزه‌های سخت‌افزار 
و نرم‌افزار، خدمات الکترونیکی، ماشین‌آلات 
اداری، امنیت سایبری، نرم‌افزارهای ضدویروس، 
طراحی وب‌سایت، تراشه و... در معرض نمایش 

گذاشتند.
عدالت آموزشی

 در نمایشگاه امسال بسیاری از شرکت‌ها و 
همچنین اپراتورهای تلفن همراه بر موضوع آموزش 
تمرکزی ویژه داشتند و به عنوان مثال در یکی از 
غرفه‌ها رویدادی برای استعدادیابی و همچنین 
آموزش مهارت‌های نوین به دانش‌آموزان برپا بود 
که بی‌شک در کنار رویدادهایی همچون »ایران 
دیجیتال« می‌تواند آینده فناورانه روشنی برای 
کشور رقم بزند. در این غرفه، محمد آریان از فعالان 
این رویداد در گفت‌و‌گو با »ایران«، از برنامه‌ای خبر 
داد که دانش‌آموزان در قالب آن، هوش مصنوعی 
و بازی‌سازی را توسط اساتید برتر کشور به صورت 
آنلاین آموزش می‌بینند و پس از تکمیل پروژه‌ها به 
صورت مرحله به مرحله، مورد داوری قرار می‌گیرند. 
به گفته وی، اگر این پروژه‌ها قابلیت تجاری‌سازی 
داشته باشند، وارد چرخه تولید می‌شوند و علاوه 
بر جوایز ویژه، تندیس‌هایی نیز به برگزیدگان اهدا 
خواهد شد. وی ابراز امیدواری کرد چنین رویدادی 
بتواند دانش‌آموزان در مناطق روستایی و کمتر 
برخوردار را نیز با فناوری‌های نوین آشنا کند تا امکان 
بهره‌مندی از مزایا و فرصت‌های تکنولوژی‌هایی 

 قلب الکامپ 28 با ضربان هوش مصنوعی تپید
گزارش »ایران« از نمایشگاه بین المللی الکترونیک، کامپیوتر و تجارت الکترونیک در تهران

دانشمندان از »چت جی‌پی‌تی« خواستند یک مسأله‌ ریاضی 
به قدمت ۲ هزار ساله را حل کند که از نحوه پاسخ‌ دادن آن 

شگفت‌زده شدند.
به گزارش ایسنا، گروهی از دانشمندان دانشگاه کمبریج این 
مسأله را برای »چت جی‌پی‌تی« مطرح کردند زیرا راه‌حل آن 
بدیهی نبود. دانشمندان از زمان نگارش افلاطون در ۲۴۰۰ 
سال پیش، از مسأله دو برابر کردن مساحت مربع برای بحث 
در این مورد استفاده کرده‌اند که آیا دانش ریاضی مورد نیاز 
برای حل کردن آن درون ما نهفته است یا تنها از طریق تجربه 

قابل دسترسی است.
از آنجا که چت جی‌پی‌تی مانند سایر »مدل‌های زبانی 
بزرگ«)LLMs( عمدتاً بر اساس متن آموزش دیده است، 
دانشمندان این استدلال را داشتند که احتمال وجود راه‌حل 
مسأله، دو برابر کردن مساحت مربع در داده‌های آموزشی 
است. این بدان معناست که اگر چت جی‌پی‌تی بدون 
کمک به راه‌حل صحیح برسد، می‌توان استدلال کرد که 
توانایی ریاضی آموختنی است و ذاتی نیست. آنها از چت‌بات 
خواستند تا با استفاده از استدلال مشابه، مساحت یک 
مستطیل را دو برابر کند. چت جی‌پی‌تی پاسخ داد: چون قطر 
مستطیل را نمی‌توان برای دو برابر کردن اندازه آن به کار برد، 

راه‌حلی در هندسه وجود ندارد.
پژوهشگران معتقدند وقتی با یک مسأله جدید روبه‌رو 
می‌شویم، غریزه ما اغلب این است که موارد را بر 
اساس تجربیات گذشته امتحان کنیم. به نظر می‌رسد 
چت‌جی‌پی‌تی در آزمایش‌های ما، عملی مشابه انجام می‌دهد 
و مانند یک دانش‌آموز یا دانشمند فرضیه‌ها و راه‌حل‌های 
خود را ابداع می‌کند. پژوهشگران معتقدند که نتایج آنها در 
نهایت بر فرصت بهبود عملکرد هوش مصنوعی برای کاربران 
تأکید دارد. این گروه پژوهشی نسبت به نتایج به‌دست‌آمده 
همچنان محتاط است و هشدار می‌دهد که نباید آنها را 
بیش از حد تفسیر کرد و نتیجه گرفت که مدل‌های زبانی 
بزرگ، مسائل را مانند ما حل می‌کنند اما دانشمندان رفتار 

چت‌جی‌پی‌تی را شبیه به دانش‌آموز توصیف کردند.

سال‌هاست که قبیله »تورکانا« با زندگی در یکی از 
کم‌آب‌ترین و خشک‌ترین زیست‌بوم‌های جهان مورد 
توجه دانشمندان قرار گرفته‌‌‌اند. مردم این قبیله در 
دشت‌های نیمه‌خشک و خشک شمال کنیا زندگی 
می‌کنند؛ جایی که سایه کمیاب است و آب کمیاب‌تر. 
دوام آوردن اعضای قبیله در این محیط خشک و 
بی‌آب، ذهن یک تیم بین‌المللی از دانشمندان را به 
سمت سازگاری ژنتیکی افراد این قبیله با آب‌و‌هوای 

خشک سوق داد.
تیم بین‌المللی محققان با همکاری جامعه‌ محلی 
»تورکانا« در کنیا، موفق به شناسایی سازگاری‌های 
ژنتیکی منحصربه‌فردی شدند که به این مردم کمک 
کرده است در یکی از خشک‌ترین و سخت‌ترین 
زیست‌بوم‌های جهان دوام آورند. این یافته‌ها نشان 
می‌دهد که انتخاب طبیعی چگونه برخی جمعیت‌های 
بومی را برای بقا در اقلیم‌های خشک و سوزان تجهیز 
 )ASU( کرده است. پژوهشگران دانشگاه ایالتی آریزونا
از سال ۲۰۱۷ در کنار جوامع تورکانا فعالیت می‌کنند 
تا دریابند، چگونه افراد این قبیله با ارتباط فرهنگ و 

ژنتیک، با محیط‌زیست خود سازگار شده‌اند.
»سارا متیو«، یکی از این پژوهشگران می‌گوید: 
»نمونه‌های بزاق اعضای این جامعه، سرنخ‌های 
حیاتی را آشکار کرده است. متخصصان ژنتیک ASU با 

 DNA توالی‌یابی کامل ژنوم، توانستند بخش‌هایی از
تورکاناها را تحلیل کنند که نشانه‌های آشکار انتخاب 

طبیعی را در خود داشت.«
در این تجزیه و تحلیل‌ها، یکی از ژن‌ها بیش از همه 
توجه دانشمندان را به خود جلب کرد؛ ژن STC1 که 
در کلیه‌ها فعالیت می‌کند و با هورمون کنترل‌کننده 
حجم ادرار، به بدن کمک می‌کند تا آب بیشتری نگه 
دارد. این بدان معناست که STC1 توانایی مردم قبیله 
»تورکانا« را برای تغلیظ ادرار و ذخیره آب افزایش داده 
است؛ قابلیتی که می‌تواند به سازگاری با محیط‌زیست 

این‌نژاد در اقلیم بسیار خشک کمک کند.
علاوه بر این، با وجودی که رژیم غذایی تورکاناها 
سرشار از گوشت قرمز است ولی در میان آنها بیماری 
نقرس به ندرت دیده می‌شود. بنابراین دانشمندان 
نتیجه گرفتند که STC1 می‌تواند نقشی محافظتی در 
برابر مشکلات ناشی از مصرف گوشت قرمز ایفا کند. 
در رژیم سرشار از گوشت قرمز، »پورین« بسیاری دیده 
می‌شود؛ ماده‌ای که می‌تواند به تولید اسید اوریک و 
درنهایت بروز نقرس منجر شود. با این حال، چنین 

مشکلاتی در میان تورکاناها بسیار نادر است.
دانشمندان معتقدند، زمان تقریبی بروز این 
سازگاری‌های ژنتیکی با تغییرات اقلیمی شمال آفریقا 
هم‌زمان است. یعنی حدود پنج هزار سال پیش، زمانی 
که این منطقه خشک‌تر می‌شد، انتخاب طبیعی به 
نفع ژن‌هایی عمل کرد که به انسان‌ها کمک می‌کردند 
هم در کم‌آبی و هم در رژیم‌های پرپروتئین حیوانی 
دوام آورند. این یافته‌ها پنجره‌ای تازه به سازگاری‌های 
انسانی و تغییر ژنتیک در شرایط سخت می‌گشاید؛ 
موضوعی که نقشی کلیدی در داستان بقا و تکامل 

بشر ایفا می‌کند.

 تغییر ژنتیکی، رمز بقا
در بیابان‌های کنیا

 »چت‌جی‌پی‌تی«
مسأله 2000 ساله را حل کرد

 کشف اسکلت کامل
یک دایناسور 7 متری
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آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

حیدر ربیعی
استاد دانشگاه تهران و فعال حوزه هوش مصنوعی

همچون هوش مصنوعی را داشته باشند.
 

 رفع ناترازی انرژی با کمک
سازمان فناوری اطلاعات

یکی از نشست‌های تخصصی خدمات دولتی، 
نشست خبری »تحول دیجیتال در حوزه مدیریت 
انرژی« بود که در پاویون سازمان فناوری اطلاعات 
با حضور »مازیار مباشری« معاون تنظیم‌گری و 
توسعه سکو‌های دیجیتال و»رویا پیرزاده« مشاور 
مدیر پروژه رفع ناترازی انرژی سازمان فناوری 
اطلاعات برگزار شد. در این نشست، نقش 
فناوری‌های نوین اطلاعاتی و ارتباطی )ICT( در 
حل بحران‌های انرژی کشور مورد بحث قرار گرفت؛ 
بحرانی که به گفته سخنرانان، در ماه‌های گذشته با 
کمبود برق و آب نمود پیدا کرده و احتمال می‌رود در 

ماه‌های پیش‌ رو در بخش گاز ادامه یابد.
 برخی معتقدند مدیریت پروژه رفع مشکل ناترازی 
انرژی باید بر عهده وزارت نیرو یا صمت قرار 
می‌گرفت، نه وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات. 
مازیار مباشری در پاسخ به این سؤال که چرا 
مدیریت پروژه رفع مشکل ناترازی انرژی به سازمان 
فناوری اطلاعات سپرده شده است، گفت:»برای 
عبور از این چالش‌ها باید سه موتور محرکه 
»کارآفرینی و نوآوری«، »ابزارهای فناورانه« و »اصلاح 
حکمرانی« به صورت همزمان به کار گرفته شوند.«
وی یادآور شد:»در این مسیر داده‌ها باید به صورت 
دیجیتال در دسترس قرار گیرد ولی استفاده از 
ابزارهایICT به تنها کافی نیست.« مباشری 3 
عامل اصلی را منشأ ناترازی‌ انرژی در کشور دانست 
و افزود:»اولین عامل، فرسودگی تجهیزات است 
که‌ آی‌سی‌تی در این حوزه نمی‌تواند کمکی کند 
اما بخش دوم ضعف در رگولاتوری و تعرفه‌گذاری 
است.« به گفته وی، به دلیل پایین بودن تعرفه 
سوخت نسبت به کشورهای همسایه، پدیده 
قاچاق ایجاد می‌شود، بنابراین نگاه رگولاتوری به این 
موضوع، تعیین‌کننده است. در نهایت هم مصرف 
نامناسب انرژی در کشور بسیار دیده می‌شود که 
در این موضوع ابزارهای آی‌سی‌تی می‌توانند وارد 
عمل شوند. مباشری یادآور شد:»وزارت ارتباطات 
و فناوری اطلاعات در این بخش مأموریت دارد به 
سازمان‌های مرتبط از جمله وزارتخانه‌های نفت و 
نیرو کمک کند. ما موظفیم ابتدا شناسایی کنیم که 
انرژی به چه صورت در حال مصرف است و به دنبال 
آن، راهکارهای صحیح مصرف و ابزارهای کارآمد در 

این زمینه را برای کاهش مصرف انرژی به‌کار گیریم. 
در این میان، فناوری اطلاعات می‌تواند بویژه در 
حوزه اصلاح الگوی مصرف نقشی کلیدی ایفا کند، 
به همین دلیل رسیدگی به این موضوع به سازمان 
فناوری اطلاعات سپرده شده است. در سه ماه 
گذشته، کشور در زمینه آب، برق و گاز مشکلاتی 
داشت و تصمیم گرفته شد با استفاده از ابزارهای 

فناورانه، این مشکلات را حل کنیم.«
»رویا پیرزاده« مدیر پروژه رفع ناترازی انرژی نیز یکی 
از مهم‌ترین پروژه‌های سازمان فناوری اطلاعات 
در سال گذشته را طراحی پروفایل واحد انرژی 
برای مشترکین دانست. وی افزود:»این پروفایل 
قرار است تمامی داده‌های مصرف برق، آب و 
گاز را یکپارچه‌سازی کند تا امکان تحلیل دقیق، 
شفاف‌سازی و ارائه خدمات ارزش افزوده فراهم 
شود. اولویت اول این سازمان در سال ‌جاری 
موضوع انرژی است. این پروژه با همکاری وزارت 
نفت و نیرو و سایر دستگاه‌های ذی‌ربط در حال 
پیگیری است و هدف آن ایجاد یک مدل جامع 
مدیریت انرژی مبتنی بر داده است. البته موفقیت 
چنین طرحی منوط به همراهی دستگاه‌های 
اجرایی است ولی اگر دستگاه‌ها خود را بی‌نیاز از 
اصلاح بدانند، این پروژه شکست خواهد خورد.«

دانشمندان موفق به شناسایی گونه‌ای تازه از دایناسورها در جنوب 
آرژانتین شدند؛ موجودی عظیم‌الجثه از »مگاراپتوران‌ها« که به نظر 
می‌رسد هنگام مرگ در حال بلعیدن یک کروکودیل بوده است. به 
گفته محققان این اسکلت یکی از کامل‌ترین اسکلت‌های به دست 
آمده از این نمونه دایناسورها محسوب می‌شود. »مگاراپتوران‌ها« 
به جمجمه‌های کشیده و پنجه‌های بسیار بزرگ و قدرتمند شهرت 
دارند، اما کسی نمی‌داند که چگونه شکار می‌کرده‌اند و جایگاه 
دقیق آنها در درخت تکاملی دایناسورها کجاست. بخشی از این 
ابهام به دلیل ناقص بودن فسیل‌هایی است که تاکنون از این گروه 
به‌دست آمده است. اما حالا پیدا شدن بقایای جمجمه، بازو، پا و دم 
Joaquinraptor casali که احتمالاً تا 7 مترطول داشته و حدود 
۶۶ تا ۷۰ میلیون سال پیش، درست در آستانه انقراض دایناسورها، 
در دشت‌های سیلابی و مرطوب »پاتاگونیا« زندگی می‌کرده، این 
شکاف بزرگ اطلاعات را پر می‌کند. ویژگی‌های منحصربه‌فرد 
استخوان‌های این فسیل دایناسوری، نشان می‌دهد دانشمندان 
با یک گونه ناشناخته روبه‌روهستند که تاکنون اطلاعات چندانی 
از آن نداشته‌اند. دانشمندان معتقدند این دایناسور هنگام مرگ 
دست‌کم ۱۹ سال داشته، اما علت مرگ، ناشناخته است. »فدریکو 
انولین« از موزه تاریخ طبیعی آرژانتین، دراین باره می‌گوید: »این 
کشف، شکاف بزرگی را پر می‌کند زیرا یکی از کامل‌ترین اسکلت‌های 
»مگاراپتوران‌ها« را در اختیارمان قرار داده است. مهم‌ترین نکته این 
کشف، وجود استخوان یک کروکودیل در فک این دایناسور بود که 
خود می‌تواند درباره رژیم غذایی این گونه، سرنخ‌هایی ارزشمند ارائه 
دهد. البته هنوز مشخص نیست که آیا این گونه دایناسور، شکارچی 
رأس هرم غذایی بوده یا بقایای حیوانات مرده را مصرف می‌کرده 
است. موضوع جالب این است که »لوسیو ایبریکو«، دیرینه‌شناس 
مؤسسه زمین‌شناسی و دیرینه‌شناسی پاتاگونیا این دایناسور 
را به یاد »خواکین«، پسر خردسالش نام‌گذاری کرد. وی گفت: 
»پسرم هنوز خیلی کوچک بود و علاقه‌ای به دایناسورها نداشت 
اما مطمئنم اگر زنده بود از این نام‌گذاری خوشحال می‌شد چون 
همه کودکان عاشق دایناسورها هستند.« این کشف، چشم‌انداز 
تازه‌ای از اکوسیستم‌های پیچیده پاتاگونیا در واپسین روزهای 
عصر دایناسورها ارائه 
می‌دهد؛ جهانی پر از 
شکارچیان مرموز که 
ردپای آنان همچنان 
زیر لایه‌های سنگی 
این سرزمین نهفته 

است.

  


